

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID  
PROVINCIAS, TRIM. 6; ULTR. Y EXTRAN. 12 TRIM.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:  
MADRID. FACTOR. NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LÍNEA  
se reciben exclusivamente en esta adm.  
nistracion y en las oficinas de la Sociedad  
General de Anuncios, Cármen, 18, piso 1.º  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NUM. 11014

TERCERA EDICION

Madrid, Miércoles 23 de Mayo de 1888

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR, 5.

ENFERMEDADES DE PECHO  
DOCTOR F. VINADER, INFANTAS, 3

LA CERÁMICA INGLESA  
Vajillas, caprichos, artículos en porcelana, cristal, loza, azulejos, etc.  
39—ALCALÁ—39.

ANTIQUITES.—Rue de la SALUD, 10

TRIVIÑO, HIJO, ALFONSO  
CIRUJANO DENTISTA  
ARENAL, 7, 2.º

¿Desa Vd. tomar un esquisito chocolate? Pruebe usted el de los RR. PP. Beneditinos. Vendese en toda España.—En Madrid, únicos depositos, confiterías de la DULCE ALIANZA.

REBLADOS DE VIENA.— Teléfono 849.  
Se sirven a domicilio en quesos y rauteltes.

FIN DE ALMONEDA  
Quedan los objetos de más lujo.  
Plaza del Coraon, 1, pral. decha.

OFICINAS MAYORES PARA SOMBREROS DE SEÑORA se necesitan. Cedaderos, 8, pral. decha.

HORA QUE SE HABLE TANTO DE MEDICAMENTOS, cuya base es la savia de pino, justo será recordar que su descubrimiento se debe al Sr. Lagasso, quien desde hace treinta años, está con ingeniosos aparatos la savia fresca de los pinos marítimos de las Llanas de Bardes. Esta savia, convertida en jarabe y pasta (Jarabe y Pasta de savia de pino de Lagasso), es popular contra los resfriados, tos, bronquitis, irritaciones del pecho, etc., y es muy superior a la leña, que es únicamente un producto de la composición del pino marítimo.

NOTICIAS DEL DIA 23 DE MAYO

A LAS SEIS DE LA MAÑANA  
La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden disponiendo se permita el trasbordo en los puertos de la Península de los tabacos de Ultramar, con destino a la Exposición universal de Barcelona.

GOBERNACION.—Real orden dejando sin efecto un acuerdo de la comisión provincial de León, que declaró con capacidad para ser concejal del Ayuntamiento de San Millán de los Caballeros a D. Manuel Gonzalez y Gonzalez.

La AGENCIA FABRA nos transmite esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Buenos Aires, 20.

Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo de la compañía Transatlántica, Buenos Aires, Aden, 22.

El vapor-correo de la compañía Transatlántica, Isla de Panay ha salido hoy de este puerto. Milan, 22.

A las tres de la tarde de hoy, el estado del emperador del Brasil había mejorado bastante, gracias a unas inyecciones hipodérmicas. Sin embargo, el dictamen de los médicos continúa siendo reservado.

Paris, 22.  
Prosiguiendo en el Senado la discusión del proyecto de ley para el reclutamiento del ejército, ha adoptado el artículo en que se reduce a un año los tres de servicio militar obligatorio para los maestros, seminaristas y algunos jóvenes que se dedican a otras carreras liberales.

Bruselas, 22.  
Empieza a notarse la animación que precede a todo período electoral.

El día 27 se verificará la renovación de la mitad de los Consejos provinciales, y el 3 de junio la de la mitad de ambas Cámaras. Los liberales se prometen alcanzar importante mayoría sobre los candidatos del partido clerical.

Habiendo resultado falsos varios timbres de Correos y Telégrafos del precio de 13 céntimos de peseta, la dirección general de Rentas estancadas publica en la Gaceta las diferencias que distinguen dichos timbres de los legítimos, que son las siguientes:

1.º El rayado del fondo y el del busto de S. M. el rey tienen las líneas muy separadas, disminuyendo considerablemente el número de líneas.

2.º El óvalo que sirve de marco al busto es más estrecho.

3.º El número 13 del precio es mucho más pequeño, diferenciándose notablemente los caracteres de las palabras céntimos y Correos y Telégrafos.

4.º El grabado es muy tosco y completamente distinto.

La reprensión de La Bruja verificada anoche en el teatro de la Zarzuela, proporcionó a la empresa un lleno completo quedándose gran parte del público sin poder obtener localidades. Las representaciones de dicha obra terminarán antes de fin de mes por tener que marchar la compañía fuera de Madrid.

La sesión secreta del Congreso fue anoche de escasa duración. Según nuestras noticias el vizeconde de Campo-Grande insistió en la renuncia que los individuos de la comisión de gobierno interior han presentado, y el Sr. Laserna defendió la proposición de los Sres. Becerra y conde de Toreno relativa a que se pague con cargo a otro capítulo del presupuesto el descuento de los empleados de aquella Cámara, sin que se llegara a ningún acuerdo por la ausencia del señor Martos que tuvo que retirarse algo indisputado antes de terminar la sesión pública.

Presidida por el señor marqués de Barzanallana celebró anoche su acostumbrada sesión de la semana, la real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Después del despacho ordinario se leyeron varios informes sobre calificación de obras enviadas a consulta por el gobierno.

Continuando la discusión pendiente sobre «La criminalidad y su aumento ó disminución», usaron de la palabra los señores Colmeiro, marqués de Reinosa y Cos-Gayon, y a la hora reglamentaria se terminó la junta.

Anoche, con un lleno completo, y sin que el público notase calor alguno, gracias a la luz eléctrica que ilumina el lindo coliseo de la calle del Príncipe, vimos representar magistralmente, la renombrada comedia del insigne Victoriano Sardou, El cocodrilo.

En la obra, que está rebosando ingenio, no cesan un punto las escenas cómico-satíricas siempre graciosísimas, que mantuvieron la hilaridad del numeroso y distinguido público que la escuchaba. Sentimos no recordar los nombres de todos los actores que en dicha obra tomaron parte; pero dejáremos consignado que todos merecen aplauso por lo bien que representaron sus papeles.

El Sr. Novelli, por la dirección de escena, en la que no cabe mayor cuidado ni más grande

sentimiento artístico, demostró, como siempre, su inmenso talento. Respecto al papel que representó, haciendo un abogado ansioso de lanzar discursos, sin poderlo conseguir, el público juzgará por sí mismo, yendo a ver El cocodrilo, pues estamos seguros de que permanecerá muchos días en los carteles.

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta el amanecer de hoy el siguiente telegrama de su SERVICIO PARTICULAR, del interior:

Barcelona, 22 (5:20 t.).  
Ayer se verificó en Olesa el secuestro de un rico propietario. El gobernador ordenó que el somaten de mozos de la cuadrilla y la guardia civil de los pueblos inmediatos buscasen al secuestrado, consiguiendo encontrarle. El juzgado instruye diligencias.—Moncheta.

El viernes próximo regresará a Madrid el Sr. Montero Ríos.

El Sr. Castelar hará este verano una excursión a Barcelona y a las principales capitales de Cataluña.

Anoche hubo reunión literaria en casa de D. Juan Valera. Concurrieron ilustres literatos y se leyó prosa y verso muy notables.

La instrucción judicial relativa al duelo concertado entre los dos pintores franceses Dupuis y Habert, de cuyas resultas quedó muerto en el sitio Mr. Dupuis, ha terminado. A su tiempo dimos cuenta de este trágico suceso.

El juez instructor, Mr. Garnot, ha dictado auto sometiendo a Mr. Habert y a los cuatro padrinos al tribunal del jurado.

La vista del proceso se verificará en la segunda quincena de junio.

La empresa de la plaza de Toros recibió anoche un telegrama de Sevilla firmado por el espada El Espartaco, participándole que no puede tomar parte en la corrida «extraordinaria» anunciada para mañana, por haber sufrido una cogida de un toro en la plaza de Ronda, resultando con una herida de alguna gravedad en el muslo derecho.

Con este motivo la empresa suspende la corrida, devolviendo el precio de los billetes a las personas que ya los hubiesen tomado, y prometiendo celebrarla tan pronto como el espada herido se encuentre en disposición de trabajar.

El inspector de vigilancia de esta capital, Sr. Luna, que ha ido a Barcelona como especialista en conocer ratas, detuvo hace pocos días al celebre timador y droguista (ladron de caminos) Mariano Soguero (a) El Mono.

Este sujeto es hoy fugado del presidio de Burgos donde estinguía condena, y residía tranquilamente en la capital del principado al frente de una casa de huéspedes.

Dice anoche un colega conservador: «Parece que S. M. la reina está tan satisfecha de los servicios de la señora marquesa de Monistrol que a su llegada a Madrid será nombrada camarera mayor definitivamente.»

De un colega ministerial:  
«En algunos círculos políticos se comentaba a la tarde un hecho que, sin que tenga excepcional importancia, no deja de ser curioso, por cuanto desde hace muchísimo tiempo no se había presentado en el tapete de la política.

Trátese de diferencias que, según se dice, existen entre ambos cuerpos legislativos sobre la manera de apreciar dos proyectos de ley: uno, el de amnistía por delitos electorales, el cual, después de aprobado en el Congreso, parece encontrar serias dificultades para su aprobación en la alta Cámara; y otro, el de alcoholes, en el que la comisión del Senado ha introducido reformas que se tienen por muy esenciales.

Nosotros creemos que han de encontrarse fórmulas de avenencia entre ambas Cámaras, y que tales dificultades, a las que algunos dan proporciones de conflicto, quedarán desvanecidas en cuanto pongan en ello su buena voluntad las personas que han intervenido en el Congreso e intervienen en el Senado en dichos asuntos.»

Copiamos de El Estándar:  
«Es completamente inexacto que nuestros distinguidos amigos los señores conde de Toreno y Fernandez Villaverde, patrocinen y recomienden la candidatura del Sr. Martos para la presidencia del Ateneo, como han dicho algunos periódicos.»

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta el amanecer de hoy los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR, del exterior:

Copenhague, 22 (9 n.).  
El rey de Dinamarca irá en el verano entrante a establecer su salud en Wiesbaden.

Berlin, 22 (11:15 n.).  
El Norddeutsche vuelve a ocuparse del incidente Litauer, y replicando a un artículo del País en que se decía que la Alsacia Lorena es poco aiemana, dice así: «Ya es tiempo de hacer entender de la manera más clara y terminante, y que no dé lugar a dudas, que Alsacia Lorena pertenece por completo a Alemania.»

Bucharest, 22 (11:40 n.).  
Las fiestas por el aniversario de la coronación de los actuales reyes de Rumania han sido brillantes y espléndidas. La capital luce colgaduras y banderas, y una multitud enorme tributa a los monarcas entusiasta ovación.

Belgrado, 22 (11:50 n.).  
Se ha descubierto una conspiración que tendía a destruir al rey Milano y a reemplazarle con el príncipe Karageorgevitch, yerno del príncipe de Montenegro. Se han efectuado bastantes prisiones.

Dublin, 22 (11:20 n.).  
En la reunión celebrada en la tarde de hoy por la Liga Nacional, Healg, diputado parrallista, pronunció un violento discurso declarando que, a pesar del reciente breve pontificio, sigue y seguirá apoyando el plan de campaña, porque el Papa debe dejar a los irlandeses que arreglen sus asuntos interiores y puedan combatir y derribar al gobierno.

Atenas, 22 (11:20 n.).  
El cónsul de Grecia en Monastir salió en la mañana de hoy para ocupar su puesto: créase que Turquía no se negará a seguirle reconociendo en tal concepto.

San Petersburgo, 22 (10 n.).  
Se confirma la noticia de que en el oto-

ño próximo el czar irá a inaugurar el camino de hierro de Meru a Samarkanda.

De una carta que desde Lisboa dirigen: La Iberia, copiamos las siguientes líneas: «La masonería portuguesa, en gran número con las insignias desde el grado de nofito hasta el último símbolo 33 de esta singular institución, fué a esparcir en un vapor, espresamente letado, al rey Oscar, que es gran maestro de la orden en Suecia y Noruega.

A bordo del vapor iban delegados de todos los ritos, que saludaron al son del himno sueco al rey. Y S. M., de pie, con la cabeza descubierta y colocado en el sitio más elevado de la cubierta, etc., correspondía fraternalmente a sus hermanos portugueses, haciendo los gestos y señales del ritual, entre aclamaciones delirantes.»

Los temas que la sección de higiene y demografía de la comisión organizadora de los congresos médico y farmacéutico que se han de reunir en Barcelona en setiembre próximo, ha designado para su discusión, son los siguientes: «Etiología y profilaxis de las enfermedades infecciosas indígenas.

«Etiología y profilaxis de la fiebre amarilla y cólera morbo.  
«Medidas prácticas para evitar el desarrollo de la lepra criptogama patológica.  
«Los derechos de la sociedad para defenderse de las enfermedades contagiosas, y son absolutos o deben conciliarse con los del individuo enfermo? ¿Cuál debe ser la línea divisoria de los derechos de ambos?  
«Influencia de la densidad de la población en la salud y longevidad de la misma.  
«Origen, poliflorismo y heterocidad de los microorganismos.  
«Química de las dietas.  
«Cumplen las modernas edificaciones de Barcelona con los preceptos higiénicos? En caso negativo, cuáles son las reformas que deben realizarse en las construidas, y cuáles las que deben tenerse en cuenta en las que hayan de erigirse?  
«Diferencias físicas y químicas que existen en un mismo alimento procedente de distintas regiones españolas.»

El sábado 26 del actual, a las nueve y media de la noche, celebrará el Centro del Ejército y de la Armada junta general extraordinaria, con objeto de tratar sobre dos proposiciones presentadas por señores socios y de la estatua que habrá de erigirse al teniente que fué D. Jacinto Ruiz.

Por reales órdenes de Gracia y Justicia han sido nombrados registradores de la propiedad: de Fuentes de Canto, D. Victor Fuentes del Rio, y de Chantada, don Gregorio Varela Lopez.

Moroco reproducirse las siguientes expresivas frases del importante periódico francés Le Patrie:

«Hemos sido los primeros en reconocer en la reina Cristina de España una digna descendiente de María Teresa, y en atestiguarle nuestro respeto y simpatía. Somos, por tanto, antiguos admiradores de ella, y de la valiente nación española, rogándonos la acogida entusiasta que ha hecho a su reina el pueblo de Barcelona, y al cual se ha asociado toda Europa.

La presencia de las escuadras de todas las grandes potencias en el puerto de Barcelona, da, en efecto, un carácter internacional a esa imponente manifestación, e indica que es universalmente apreciada en la joven reina de España aquella tradición gloriosa de la emperatriz María Teresa, a quien el reconocimiento de Austria acaba de erigir en Viena una magnífica estatua. Estamos convencidos de que la au-

90 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. EL CASTILLO DE LA RABIA. 87

Los informes dados por el capitán eran perfectamente exactos.  
Después de una estancia de dos años en Inglaterra, sir Sampton, que era lo más dichoso posible junto a Nahona, vio alterarse su salud. Un célebre médico a quien había consultado le declaró que el clima de Inglaterra mataría a la joven india.  
Sir Sampton pensó en Italia, pero el hombre de ciencia le hizo temer que aquel país no fuera bastante caliente todavía para la bella mysoriana, y sin vacilar el general partió para el Brasil, en donde compró una gran hacienda.  
El destierro no le asustaba, porque su patria y su dicha eran Nahona.  
Cuando Baxio y Schiba desembarcaron en Rio Janeiro descubrieron sin dificultad alguna el retiro de sir Edgardo.  
En seguida salieron para Pernambuco y llegaron a la hacienda del general.  
Todo lo hallaron cerrado. Preguntaron a un negro por sir Sampton, y les contestó:  
—Ha muerto.  
—¿Es imposible!—exclamó Baxio con un grito de rabia.  
—¡Muerto!—repitió Schiba aterrada.  
—¿Muerto hace ocho días.  
—¿Y su mujer?  
—Hace un mes que murió también.  
—¿En dónde están enterrados?  
—Voy a enseñároslo.  
Una hora después, el negro enseñó a los indios un santísimo mansuelo, en el que leyeron los nombres de sir Sampton y Nahona.  
Entonces toda la energía de Baxio le abandonó, y Schiba tuvo que sostenerle. No obstante, permanecieron delante de aquella tumba hasta bien entrada la noche, sin poderse arrancar de aquellos lugares que les arrebataban siempre la única esperanza de su vida: la posibilidad de saclar su odio.  
La tormenta y la lluvia torrencial que caía les hizo, por fin, pensar en la vuelta. Durante toda la noche, los relámpagos iluminaron solamente sus graves y consternados rostros. Sin cruzar una palabra, los dos meditaban.  
—¿No haber podido vengarme!—murmuraba de cuando en cuando Baxio con acento indescifrable.  
La calma se restableció en la naturaleza y Schiba se asomó a la portezuela para refrescar su ardorosa frente con la fresca que exhalaba la tierra húmeda. Así permaneció con la cabeza descubierta, siguiendo con la mirada distraída los árboles que parecían cancharrar delante de él, cuando al atravesar un barranco un extraño espectáculo llamó su atención.  
Al lado del cadáver de un jaguar, una joven cuyo brazo derecho había sido destrozado por los dientes de la fiera, se hallaba fuertemente atada a un árbol. El Kansaman bajó del carruaje y se dirigió a ella.  
La joven no estaba muerta, sino desmayada.  
El indio sacó un cuchillo, cortó las cuerdas que las tenían sujetas a la pobre víctima, y la trasladó a unas angarillas.  
La herida de la joven brasileña era horri-

ble, pero Schiba, vió que haciéndole amputar el brazo destrozado por debajo del codo, podrían salvarla. Baxio aprobó el proyecto.  
Cuando la herida volvió en sí, se halló acostada en una blanda cama de uno de los principales hoteles de Pernambuco a donde la habían trasladado durante su desmayo, y la amputación estaba hecha.  
Cuando recobró los sentidos, una especie de loco terror se apoderó de ella y las frases más incoherentes se escaparon de sus labios.  
Las palabras: Un crimen, venganza y el nombre de Domingo dominaban en aquellas frases sin hilación, siempre seguidas de crisis terribles y que toda la ciencia de Schiba logró difícilmente vencer.  
Muy preocupados con la buena acción que habían ejecutado, los dos indios hacían mil suposiciones sobre la pobre joven cuyo destino le había confiado la casualidad.  
Schiba adivinó mejor que Baxio la verdad.  
—Creedme, Sahib,—dijo,—el horrible estado de esta infeliz es el resultado de una tentativa de homicidio. ¿Cómo y por qué se ha cometido? No lo sé, pero en donde existe un crimen, existe una venganza que ejercer. ¡Pues bien! asociémonos a la suerte de esta joven y juremos procurar la suprema alegría que la muerte, al herir a sir Sampton, nos ha arrebatado a los dos.  
«Este proyecto reanimó a Baxio, que lo acogió con trasporte. Schiba redobló sus cuidados, pero solo el cuerpo de la herida recobró la salud. Su razón permaneció muy alterada y cuando volvieron a Calcuta la joven entró en el palacio de Baxio sin haberle podido dar todavía explicación alguna.  
La nueva atmósfera en que se halló la brasileña fué poco a poco logrando su curación, y seis meses después de su entrada en casa del indio, pudo contárselo todo.  
Esta relación ya la conocen nuestros lectores, que habrán reconocido a Lakmi en la pobre loca, de que acabamos de hablar. Baxio y Schiba, que lo oían por primera vez, se estremecieron muchas veces de horror a medida que iba desarrollándose aquella triste y sangrienta historia.  
Cuando rendida por el cansancio y la emoción, Lakmi se detuvo, Baxio la dijo:  
—¿Y ahora, qué deseas?  
—Reunirme en el otro mundo con Domingo.  
—No por cierto, niña: yo también he sufrido mucho y he querido morir, pero es preciso vivir cuando se odia, hasta el momento en que, saciado el odio, le mata a uno la alegría. Esta inmensa dicha no la he podido gozar, pero te la ofrezco. Me quedan pocos años de vida: consiente en pasármelos conmigo: tu gracia y tu juventud alegrarán castamente mi inútil vejez.  
Después que yo muera, tú me heredarás, poseyendo de ese modo una fortuna capaz de permitirte el vengarte aunque fuese de un rey, y algún día podrás demostrar al que lloras que sí hay amor infame, hay esclavos implacables que saben castigarlos. Espero tu juramento.  
—¡Oh! ¡señor! ¡qué merezco que os diga! Vuestras palabras me confunden. Vengar a Do-

Largo tiempo permaneció inmóvil, estrujando febrilmente entre sus agitados manos el fatal escrito, en un estado muy próximo a la locura, recordando la escena de amor a que había asistido, y sintiendo, no obstante, disiparse cada vez más sus sospechas.  
Sus fuerzas se habían agotado. Quiso ver a Clotilde; hablarle, y a pesar de lo avanzado de la hora, se dirigió al cuarto de la marquesa, en el que entró bruscamente.  
Al ruido que hizo, Clotilde, que lloraba en silencio recostada en una chaise-longue, descubrió su rostro inundado en lágrimas, que tenía oculto por el pañuelo.  
Los dos se miraron en silencio durante un momento, Sancho con estravio, Clotilde con sorpresa de verle tan tarde en su habitación.  
Las lágrimas de la marquesa alejaron los remordimientos de Alviella y ya no vió de nuevo sino una culpable en la pobre víctima.  
—¡Lloras tu crimen!—la dijo acercándose a ella.  
—¿Mi crimen?—repitió Clotilde sin comprenderle.  
—¿Sí, tu crimen, infame!  
—¡Oh... Dios mío!—dijo la marquesa estupefacta, mirando a su marido con terror y compasión.—¿Que crimen?—añadió, en el colmo de la sorpresa.  
—No finjas no comprenderme... Lo sé todo.  
—Pero... ¿qué sabes?  
—¿Que me has engañado!  
—¡Sancho!  
—¿Me has engañado... lo sé... lo he visto...  
—¡Sancho... vuelve en tí... te lo suplico, no estás en tu cabal juicio!... ¡Qué horrible broma es esta!... ¡qué espantosa prueba quieres someterme!... ¡Habla!... ¡te lo puego!...  
—Ya te lo he dicho; pero... ¡bah! ya estoy vengado.  
Y acercándose más aún, fijó en ella una mirada tan terrible que Clotilde se sintió desfallecer.  
Dominando, sin embargo, su emoción, prosiguió:  
—Sancho... ¡te juro que te amo y nunca he amado a nadie más que a tí!... ¡Me acusas del más odioso de los crímenes que a una mujer pueda cometer, y si me digno defenderme es porque te amo con toda mi alma y hasta tal punto que me parece que tengo en mas tu amor que tu aprecio!... Que te he engañado diges... pues mirame y dime si tengo la frente de una mujer adúltera!...  
A estas palabras cogió la mano del marqués, y llevándole hacia la chimenea, se colocó de modo que la luz de las bujías encendidas, dieran de lleno en su rostro.  
La energía y la virginal expresión de sus facciones dominaron a Sancho, a quien el tono persuasivo y noble con que se acababa de defender Clotilde le habían hecho ya vacilar.  
Reavivó todo el inmenso amor que la profesaba, y con un brusco movimiento la atrajo hacia sí; pero en el momento en que iba a posar sus labios sobre los trémulos de Clotilde, la rechazó violentamente exclamando con desesperación:  
—Pero si te digo que lo he visto, y oído todo!

Esta afirmación que repetía por segunda vez, sumió de nuevo a Clotilde en una angustia que la hizo dudar de la razón de su marido. Contemplóle un instante y el aire desconsoleado, pero relativamente tranquilo y convencido de Sancho, le demostró que estaba en su cabal juicio.  
—Explicame; no comprendo tus palabras. Acúsame claramente y te probaré mi inocencia.  
—¿Lo quieres?  
—¡Sí, lo exijo; habla.  
—Has dado una cita al señor de Mauranges, a la que asististe, y allí... allí, desgraciada, mientras que, oculto en una habitación contigua, yo era testigo de aquella horrible escena, le dijiste que le amabas.  
—¿Yo?  
—¡Sí, tú.  
—¿Pero cuándo?  
—La noche del último baile de la condesa de Pardieux.  
—¿En dónde pasó eso?  
—No lo sé; pero te repito que te he visto.  
El tono persuasivo del marqués no dejó esperanza alguna a Clotilde de hacerle cambiar de opinión.  
Muda y aterrada, se dejó caer en un sillón, y Sancho tomó de nuevo esa actitud desalentada por una confesión.  
—¡Oh! ¡infame!—murmuró.  
—Pero ¡Dios mío! ¡yo lo creel!—dijo Clotilde, retorciéndose las manos.  
—Es decir que no confesas, miserable!—levantándose con un gesto lleno de energía desesperación,—por el alma de mi madre te juro que no sé ni entiendo una palabra de lo que me dices; que no he visto al señor de Mauranges sino en casa de la condesa de Pardieux, y que la noche en que tú me acusas de haberme ido a reunirme con él, yo, tu marido que te ama, no me había movido de mi sitio acostumbrado, bajo nuestro techo.  
—¡Basta!—interrumpió Sancho.  
—¿Una palabra más?...  
—Una nueva palabra ó juramento, iso, te inútil.  
—¡Por favor! ¡por compasión! hay en todo esto un misterio inexplicable que algún día descubriremos; los celos te estraviaron, acalla por un momento su perniciosa voz y piensa en nuestra dicha pasada. Yo engañarte, ¡pensarte bien, ¡es un caso posible!  
Mientras hablaba Clotilde había caído de rodillas y trataba inutilmente de coger las manos de su marido.  
—¡Déjame!  
—Pero, mirame, estoy a tus pies, llorando y loca de desesperación, ¡ten lástima de mí!  
—¡Adios!  
—Pues bien! máteme si me crees culpable. Una vaga sonrisa apareció en los labios del marqués.  
—¡Matarle!—añadió—¡matarle!  
—¡Sí, prefiero la muerte a tu injusto desprecio.  
—Pierde cuidado, ya vendrá.  
Y Sancho salió precipitadamente después de haber pronunciado estas terribles palabras.

gusta madre de D. Alfonso XIII, estraña a todas las pasiones de los partidos que han agitado el tiempo la situación de España...

SOBRE EL VIAJE DE LA REINA

hemos recibido hasta el amanecer de hoy los siguientes despachos telegraficos de NUESTRO SERVICIO PARTICIPAR: Barcelona, 22 (8:30 n.)

A LAS CUATRO DE LA TARDE

La Agencia Fabra nos ha transmitido esta tarde los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 22

Belgrado, 22

Con extraordinario entusiasmo se ha celebrado el aniversario de la coronación de los reyes de Rumania.

Berlin, 22

El emperador Federico sigue mejorando notablemente. A no sobrenvenir ninguna incidente inesperado, asistirá mañana a la boda de los príncipes Enrique e Irene.

Milán, 23

Aunque no ha desaparecido el peligro, continúa la ligera mejoría iniciada ayer tarde en la salud del emperador del Brasil.

Dice El Imparcial que al conde de Heredia-Spínola le han robado el reloj en Barcelona.

El Noticiero rectifica hoy a El Estanar declarando que los elementos conservadores del Ateneo de Madrid votaron la candidatura del Sr. Martos.

El joven escritor noruego, Herman G. Schanche, acaba de publicar una traducción a su lengua del libro escrito por el Sr. Castelar, que se titula Recuerdos de Italia.

Leemos en un colega de la mañana: «Parece que anoche a las diez y media se presentó en la redacción de nuestro estimado

colega El País, el subinspector de vigilancia del distrito del Centro con el auto del juez para detener al director de aquel periódico, señor Quero.

Recibió el redactor de El País D. Tomás Tuero, y después de hablar breves instantes, el subinspector intimó al Sr. Tuero que se dirigiese a la inspección a pesar de que el aludido protestaba diciéndole que él no era la persona a quien tenía orden de prender.

En resumen, que el Sr. Tuero estuvo detenido hora y media, es decir, hasta que se descubrió la equivocación cometida.

Hay que advertir que el director del colega a quien buscaban se halla preso en la cárcel desde hace cuatro días por delitos de imprenta, y hoy debía ser puesto en libertad después de cumplida la pena que los tribunales le impusieron.

Han fallecido: En Bilbao doña Rita Salazar y Aguirre. En Deusto (Vizcaya) D. Francisco Javier de Irujo.

En Murcia D. Juan Antonio Martínez Ruiz. En Mula la señorita doña Matilde Artiz. En Sevilla D. Francisco de P. Gomez de Orozco.

En las Cabezas de San Juan doña Carolina de Surge y Leon. En Carmona D. José María Domínguez y Trigueros.

En Salamanca doña Juana Esteban. En Granada D. Rafael Izquierdo Alvarez. En Cádiz doña Antonia Rodríguez Bravo.

En el Ferrol doña Juana Rodríguez Torrente. En Valencia, y por un tropiezo involuntario, se promovió una cuestión, entre un alférez de caballería y un teniente de Sanidad militar, resultando el segundo con una herida de alguna gravedad en la mandíbula inferior.

Leemos en un periódico de Valencia: «La seguridad personal en Cuevas de Vinromá, provincia de Castellón, está a la altura de los pueblos más salvajes.

La sección de ayer del Congreso Ginecológico fué muy interesante, manteniéndose una discusión muy viva sobre el importantísimo tema «Concepto clínico y terapéutico de la difteria.»

Entre otros médicos distinguidos intervinieron en el debate los Sres. Maroto, Siero y Lopez, Rivera, Gonzalez y Mariani.

Mañana jueves, a las nueve de la noche, tendrá lugar en la sociedad Fomento de las Artes la vigésima cuarta conferencia pública del presente curso, estando a cargo de D. Angel M. Alvarez Taladrá, que disertará sobre el tema: La antropología criminal y la pena de muerte.

Con noticia en el extranjero de las notables y sorprendentes pruebas experimentales de hipnotismo y adivinación mental efectuadas en esta corte por el sujeto doña Carolina del Viso, desean según hemos entendido, notablemente científicas de Francia y Portugal, apreciar de cerca el fenómeno, que tanto y tanto han admirado los hombres de ciencia y sociedades más notables de nuestro país, dando testimonio público de su juicio médico a la interesada con justificadas felicitaciones que hemos tenido ocasión de ver.

Además, y en las sesiones privadas que efectuó en casa de los señores marqueses de la Puente y Solovayro, del Busto, y en uno de los salones de nuestro periódico, a presencia de una gran mayoría de la prensa madrileña, y de numerosos hombres científicos y literarios, fué objeto de general admiración, como lo han hecho constar nuestros colegas.

En la sesión pública que va a dar dicha señora el día 26 del actual en el Salon Romero, podrán apreciar los concurrentes si el concepto formado por los hombres de ciencia en cuanto al fenómeno, son dignos o no de admirarse.

En la corrida verificada el domingo 20 en Barcelona se lidiaron toros de Ibarra, los cuales resultaron bravos y nobles, matando 15 caballos. Cara-ancha estuvo algo desconfiado en el primer toro, bueno en el tercero y muy bien

en el quinto, alcanzando una ruidosa ovación y mereciendo le dieran un terro. Mazantini estuvo bien en el segundo y sexto y superior en el cuarto; pasando de capa y en quites, admirables; recibiendo continuas ovaciones. Se distinguieron los picadores Badia y Agujetas, y los banderilleros Rogatoro y Galea.

En la madrugada del domingo fueron capturados por la guardia civil del pueblo de Moncada los vecinos de dicho pueblo José Molins (a) Palo, Bartolomé Llorens (a) Chicharra, Vicente Masia (a) Canals, y el secretario del Ayuntamiento Ramón Pascual, presuntos autores de la muerte ocurrida en la noche del 2 al 3 del mes de abril último en la persona de Vicente Casaña Granells.

El cadáver de éste fué encontrado a las dos de la tarde en una cantera situada en las inmediaciones del citado pueblo, creyéndose en los primeros momentos que su muerte fué casual; pero después de las indagaciones de la guardia civil, ha resultado que el Vicente Casaña fué muerto a consecuencia de varios garrotazos que le propinaron en la cabeza.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juez instructor del distrito de Serranos, quien ordenó su ingreso en las cárceles de San Agustín.

Quinientas personas salieron anteayer de Lérida en dirección a Verdú con objeto de asistir a la peregrinación en honor de San Pedro Claver, de la compañía de Jesús.

Según dice un periódico local, la concurrencia que ha asistido a ella ha sido numerosa figurando entre los asistentes el señor obispo de Seo de Urgel, y el vicario capitular de Solsona; y muchos fieles de varios pueblos de la provincia de Lérida y algunos de la de Barcelona.

Se acentúa el movimiento de baja de precios en los mercados de cereales de Castilla la Vieja; en Briviesca, Béjar, Medina del Campo, Rioseco y otros muchos puntos, han descendido los trigos 2, 3 y hasta 4 rs. por fanega.

Según vemos en la prensa de Sevilla, merced a los buenos oficios de las distinguidas personas que han mediado en el desagradable incidente surgido en aquella capital, entre dos títulos de Castilla, senador uno y catedrático otro de uno de nuestros primeros centros de enseñanza, ha quedado resuelto satisfactoriamente, aquel enojoso asunto.

Con gran satisfacción anunciamos que nuestro antiguo compañero en la prensa el Sr. Peral, delegado hoy de Hacienda en París, está en plena convalecencia de la grave enfermedad que ha padecido. Como nuestro querido amigo conserva aun otros muchos en esta capital, estamos seguros de que para ellos será también agradable esta noticia.

Las disposiciones principales del articulado del proyecto sobre rebaja de la contribución territorial son las siguientes:

Se establece que se reduzca el tipo de imposición por el impuesto territorial a la riqueza rústica y pecuaria en 1/30 y 1/35 por 100 respectivamente a los pueblos que pagan actualmente el 17 y 23/30, fijándose, por tanto, en vez de estos tipos, los de 13/30 y 20/35 para dichas riquezas, y los de 17/30 y 23/35 para las urbanas.

La reforma del impuesto de cédulas se decreta para el año de 1889-90, no haciéndose, por tanto, ninguna alteración en el régimen actual para el inmediato ejercicio de 1888-89.

Aquella reforma amplía a 20 clases la escala y fija la cuantía desde 1000 pesetas a 0,50, determinándose que los individuos no cabezas de familia que carezcan de utilidades propias obtendrán cédula de una peseta, excepto los jornaleros y sirvientes, que será de 0,50.

Para regular la clase de la cédula que corresponde se exigirá declaración jurada, y la falta de presentación de ella se pena con la multa de 5 a 25 pesetas, sin perjuicio de hacer administrativamente la clasificación. Los ayuntamientos podrán imponer un recargo de 50 por 100 sobre el valor de las cédulas y se amplía la

relación de los actos en que será necesario presentarla. Las modificaciones que se hacen en el impuesto de consumos tienen principalmente por objeto fijar los tipos de gravamen a las especies y los pueblos, restringir los repartos vecinales y exigir que se notifique a cada contribuyente la cuota impuesta, a fin de evitar en lo posible los abusos que en este punto se hacían.

El sábado 26 del corriente, a las ocho de la noche, habrá en el ministerio de Fomento exámenes de ingreso en el personal administrativo de ferro-carriles.

De nuestro corresponsal en Buenos-Aires recibimos la siguiente carta: «Buenos-Aires, 24 de abril.

La Patti sigue siendo muy aplaudida en las diferentes operas en que ha tomado parte, Crispino y la comare y Rigoleto; pero en ninguna brilló mejor que en el Barbero, que volvió a cantar anteayer, siendo objeto de una entusiasta ovación y habiéndose visto obligada a repetir, como de costumbre, la canción El ceco, que cantó en la noche gala, no solamente de facultades y de maestría, sino de un esquisito gusto artístico.

Por todas estas cosas fué igualmente aplaudido en el Rigoleto, mereciendo los mayores elogios de la prensa.

De una artista muy notable que no conozco aun el publico de Madrid, y que sería una buena adquisición para el teatro Real, me ocuparé en esta carta: de la primera tiple Libia Drog, una hermosa veneciana, de arrogante figura, alta, morena, de ojos negros, no menos que su cabello.

Tiene una voz extensa, de bastante volumen, especialmente en el registro agudo. Es artista de facultades, joven, y como actriz dramática, excelente. Cantó muy bien con Stagno La Ebreca, y salvo las dos operas por semana que canta la Patti, está encargada de las demás.

Trabaja mucho, por consiguiente, y tiene un numeroso repertorio. Ha cantado ya con grandes aplausos Giovanna, Aida, La Ebreca, La Forza destino y otras. Esta noche cantará El Trovador.

Durante la temporada anterior estuvo aquí contratada. Han llegado más de cien cuadros españoles con destino a la Cámara de Comercio que tenemos aquí, y aunque ésta hace los preparativos necesarios para organizar su anunciada Exposición permanente de Bellas Artes, dudo que al fin y al cabo se realice, porque los lienzos venidos, excepción hecha de unos pocos que no llegan a un par de docenas, son detestables e indignos de la reputación que España tiene en pintura.

Pan pronto como nuestro ilustrado y querido compatriota Sr. D. Justo S. Lopez Gomarra, director de El Correo Español y del Banco de la provincia, tuvo conocimiento de la llegada de los citados cuadros, se personó en el local de la Cámara de Comercio, y sin preguntar el precio se apresuró a adquirir los dos bellísimos lienzos que ha enviado Horacio Lenzo, y que son un primor de colorido, de gusto y de asunto.

Los tripulantes de nuestro crucero de guerra Infanta Isabel, que se encuentran en Montevideo, serán obsequiados el día 2 de mayo por el Club Español de la capital de Uruguay con un banquete, para conmemorar el combate naval del Callao, que tuvo lugar en aquel día, tan memorable en España por la epopeya de 1885.

Pasado mañana llegarán a Montevideo Cecilia Delgado y Bosch, contratados por la empresa Tránsatlántica en el teatro Cillib de aquella ciudad.

Orejon empezará a trabajar el día 28 con la excelente compañía de zarzuela que ha organizado en el nuevo teatro de San Martín de esta capital.

Figuran entre los artistas la Millanes, la Dupuy, la Sabater, la tiple argentina Rosita Negri, Banquells, Arcos y Barreda.

Las primeras obras que pondrán en escena serán: Los Lobos marinos. La gran día, Toros y valeros. Las tres gracias y una en un acto que estrenarán del corresponsal de La Corresponsal de España.—P. Saavedra Aulran.

Personas competentes que son a la vez cultiadoras de los estudios de la historia patria, se hallan investigando el paradero de la partida del matrimonio eciesiástico en Madrid por el famoso autor de La Avicamar, D. Alonso de Breilla, cuya partida de bautismo, como otro día hemos indicado, existe en el libro I, folio 1, vuelto, de los que se custodian y posee la iglesia parroquial de San Nicolás de esta corte.

Las Cámaras de Comercio italianas establecidas en Buenos-Aires y Rosario de Santa Fe han conseguido aumentar en un 50 por 100 las transacciones mercantiles en Italia. Este benéfico resultado es muy digno de ser tenido en cuenta.

La filoxera ha invadido por primera vez los viñedos de la provincia de Buenos-Aires, causando gran alarma entre los viticultores de aquel país.

El ministerio, una vez comprobado el hecho, ha decidido nombrar una comisión nacional que adopte recursos heroicos para la extinción de la plaga.

Esta noticia tiene gran importancia para nuestra exportación de vinos a la República Argentina.

El corresponsal en Barcelona de un periódico francés cuenta la siguiente anécdota en la recepción regía: «Hay, dice, en el Ayuntamiento de esta ciudad tres concejales republicanos que habian jurado no asistir a la recepción. Fueron, sin embargo, de los primeros en acudir a ella; y preguntándoseles como habian faltado a sus bromesas y convicciones, contestaban: «No hemos venido por la reina, sino por conocer al pequeño», pronunciando esta palabra familiar con una entonación de respeto. Sus deseos se vieron colmados, porque el rey niño, portándose como un consumado diplomático, tendió hacia ellos sus bracitos, acompañando la acción con una alegre sonrisa.»

El mismo corresponsal refiere que por la noche, al presentarse la reina en el balcón de palacio, fué frenéticamente aclamada por más de cien mil personas, y deduce de estas manifestaciones que Barcelona es una ciudad eminentemente monárquica y que ya nadie puede sostener seriamente lo contrario.

Utensilios de cocina, cafeteras, artículos de níquel. Los Guipuzcoanos. Arenal 26.

El señor presidente del Congreso está recibiendo gran número de cartas de los empleados de provincias, en las que respetuosamente le suplican sea discutido en la presente legislatura el proyecto de ley relativo a los mismos, puesto a la orden del día.

En breve verá la luz un periódico semanal que se titula Gaceta de Subalternos y Contribuyentes, a cuyo frente figura un antiguo periodista que ha dirigido con gran éxito otros varios. El propietario publica también un libro que se titula Las subalternaciones subalternas de Hacienda, en el cual ha recopilado cuanto se ha legislado y dispuesto hasta el día en esta materia, con más lo referente a recaudación de contribuciones y demás que a ella corresponden.

Desearnos al colega larga vida, dada la importancia del objeto a que se dedica.

De San Sebastian nos dice nuestro corresponsal con fecha 22: «Decididamente S. A. la infanta doña Eulalia pasará en esta una larga temporada, habiendo alquilado el hotel que en la Concha ocupó el pasado año el marqués de Linares.

En la posibilidad de terminar satisfactoriamente las cuestiones habidas entre la sociedad explotadora del Gran Casino, éste abrirá sus puertas el 30 de junio, con un gran baile y cotillon de convite, preparándose grandes fiestas y la instalación de la luz eléctrica por el nuevo procedimiento que hoy está en boga en París, y para el que se hacen falta máquinas ni aparatos.

Durante tres días abandonó el castillo desde el amanecer, tratando siempre de descubrir el lugar a donde le habian conducido Schiba y los bahis, pero aunque seguía sus investigaciones comprendía de antemano su inutilidad.

No se había quitado la venda hasta el momento en que vio a Jorge a los pies de Clotilde, y desde aquel instante hasta el en que se halló solo y tendido a la puerta del parque, no se acordaba de nada.

A consecuencia de la escena violenta que acabamos de describir, Clotilde habia caído enferma. La desesperación habia destruido a juel debil cuerpo.

Después de cuarenta y ocho horas de fiebre, recobró un poco de calma, y dominando todos los escrúpulos de su amor propio de mujer injustamente acusada, escribió a Sancho la más elocuente y más desgarradora carta de amor.

Su estilo produjo más efecto que sus palabras en el marqués: sin embargo, no pareció por el cuarto de su mujer.

Entonces, con una perseverancia digna de una santa, sacrificándolo todo a la esperanza de recobrar el corazón de Sancho, Clotilde le hizo entregar todos los días una carta.

El tacto esquisito desplegado por la joven en esta correspondencia, la elocuencia persuasiva de sus frases sencillas y conmovedoras, llegaron poco a poco a conseguir que el marqués se preguntara sino habia sido víctima de una infernal y hábil estratagemas.

De eso pasó a maldecir su venganza y a esperar que no tendría consecuencias.

La salud de Clotilde no se habia alterado notablemente. Veinte veces, a escondite, el marqués la habia seguido en los paseos que iba triste y sola por el parque. El aire noble y tranquilo de la joven, en su resignado dolor, habia igualmente abogado de un modo muy flocente por su causa.

Todos estos incidentes habian atraído a Sancho hacia ella; pero cuando no escuchando más que su profundo amor iba a estrecharla contra su pecho, un horrible pensamiento se lo impedía.

Clotilde se salvaría de la mortal mordedura de Muguet, que desde entonces habia desaparecido, o iba de un momento a otro a verse atacada del primer acceso de la rabia?

Eso se preguntaba incesantemente el marqués, implorando a Dios que hiciera un milagro para salvar a la que tanto habia amado y a la que, a pesar de sus horribles dudas, seguía amando todavía.

Una mañana, dominado por esta horrible idea, fué a consultar a un célebre médico de Amboise, llamado el doctor Caron.

Este hombre de ciencia le inspiró valor asegurándole que una persona moribunda, al cabo de un mes ó cinco semanas, podia tener la casi seguridad de escapar al terrible mal.

El primer movimiento de Sancho al oír esta noticia fué dirigirse al cuarto de Clotilde, pero no se sintió con valor suficiente y fué a encerrarse en el suyo.

Entonces empezó para él el más atroz de los suplicios que un hombre pueda soportar, asaltándole las más desgarradoras angustias. No dudó ni un momento que la enfermedad de su mujer no fuese obra suya y el espanto paralizó sus miembros e inundó su rostro de sudor.

Abatido y aterrado dejóse caer en un sillón escuchando lo que pasaba encima de él, en el cuarto de Clotilde, con sostenida y dolorosa atención.

Durante tres horas permaneció así, sin movimiento, sucesivamente agitado por la esperanza de engañarse y el temor de haber adivinado.

Luego, recordando con energía todos sus agravios, se puso a pasearse por el cuarto, repitiéndose mil veces que el castigo igualaba al crimen y que Dios debía absolverle de haberle cometido. «La amaba tanto!...»

Se lo habia dado todo, corazón, alma y vida... y ella le habia engañado cobardemente, añadiendo la mentira y una serie de viles protestas al crimen odioso que habia cometido.

Aquella mujer, a pesar de su cuerpo de ángel y su cabeza de virgen, era la más infame de las criaturas, un reptil para quien los suplicios más grandes eran todavía dulces. Así razonaba embriagándose en su odio para no pensar en lo que pasaba a pocos pasos de él.

Dieron las doce de la noche, y en el momento en que el último golpe de la campana de la Frilliere daba al aire su lúgubre sonido, un grito terrible, una especie de ronquido ahogado, estridente y lamentable, resonó en el castillo.

Sancho se detuvo aterrado arrojando a su alrededor estraviadas miradas. Oyó un segundo grito. El marqués sintió horizarse los cabellos y abandonarle toda su energía.

—¡Huyamos!—dijo.—Clotilde se muere.

Y cogiendo un puñal que se hallaba al alcance de su mano para defenderse contra enemigos imaginarios que el terror le hacia tener de antemano, iba a salir de su cuarto, cuando un cristal del balcón que tenia en frente saltó hecho pedruzcos.

Una mano cogió la faldita y la hizo girar hacia fuera; luego aquel balcón que estaba al nivel del jardín se abrió apareciendo en él una mujer enmascarada que se destacaba en la oscuridad de la noche.

—¡La maga!—esclamó el marqués, reconociendo en aquella inesperada aparición, a la máscara misteriosa del baile de la baronesa de Lunéville.

—¡Escuchame, Sancho,—dijo la maga,—Clotilde va a morir, con la más horrible de las muertes; tú eres quien la ha matado, creyéndola culpable, y no obstante tu crimen te escantará te causa horror.

—Es cierto... ¿Y qué? —¡Pues bien! Clotilde es inocente! —¡Ah! ¡es imposible!... ¡Mientes!—esclamó el marqués.

—No, por cierto... Porque se la llevaron del castillo dormida por medio de un narcótico y cuando tú la oíste decir a Jorge que le amaba era bajo el dominio de un sueño magnético.

—¡Dios mío! ¡Oh! qué infame! ¡qué infame! —¿Y sabes quien ha hecho todo esto para vengarse de ti, Sancho el asesino? ¡Soy yo!—añadió la maga quitándose el antifaz.—¿me conoces?

Sancho vaciló un instante, pero después de haber fijado en la desconocida una profunda mirada.

—¡Ah... Lakmi!—dijo con un grito terrible. Y se precipitó sobre ella con el puñal levantado.

XXIV

Vivir para matar.

«Como la antigua esclava que amaba a Domingo habia escapado a la muerte, y como habia llegado a ser la desconocida rica y poderosa que mandaba en Schiba y los bahis? Eso vamos a explicar.

Durante el sitio de Seringapatam, un general inglés llamado sir Edgard Sampton sedujo y robó la mujer de uno de los principales oficiales del sultan de Mysore Tipoo-Sahib, y a pesar de todas las pesquisas de Baxio-Sahib, que era el nombre del oficial, y de su fiel Khamaman Schiba, la hermosa Nahona, y su amante consiguieron escapar a su justa ira.

En cuanto Baxio-Sahib adquirió la convicción de que Nahona y sir Sampton no estaban ya en Seringapatam, por instigación de Schiba, tan deseoso como su amo de castigar al general, el jefe capayo realizó su fortuna y abandonó el Mysore con su Khamaman, con el solo objeto de hallar al raptor y hacerle pagar caro su crimen.

Schiba atizaba el odio de Baxio con profunda convicción porque secretamente y sin esperanza alguna habia amado a Nahona.

Schiba era un pinto, es decir, domador de serpientes, muy entendido en las ciencias medicas y ocultas, a quien Nahona habia salvado la vida, tomándole luego a su servicio, así es que no habia consentido en seguir al Baxio en sus pesquisas sino después de haberle hecho prometer solemnemente que perdonaría a Nahona.

Persuadido de que los fugitivos habian tomado el camino de Calcuta, se dirigieron primero a esta ciudad, pero a pesar de la rapidez con que habian abandonado Seringapatam y atravesado la distancia que le separa de la capital de Bengala, cuando llegaron allí, supieron que el general después de haber pedido su retiro al gobernador general se habia marchado la víspera con Nahona para Inglaterra.

Ocho días después, Baxio y Schiba se embarcaron para Europa.

Llegados a Londres, perdieron la pista de sir Edgard y le basearon inútilmente.

Entonces durante diez años enteros recorrieron toda la Gran Bretaña, sin que nada pudiera desalentarles, pero también sin poder hallar el menor indicio de hacia donde habian dirigido sus pasos los que con tanto encarnizamiento buscaban.

Acabaron por saber que algunos años antes el general habia realizado toda su fortuna, abandonando Inglaterra, a la que no habian vuelto mas.

Entonces visitaron sucesivamente Francia, Suiza, Italia, Austria, España y Bélgica, pero inútilmente.

Trascurrieron los años y ni Baxio ni Schiba se desalentaron.

Habian jurado matar al general antes de morir y no vivian sino con ese objeto.

Al cabo de veinticinco años, cansados ya por la inutilidad de sus pesquisas, volvieron a Calcuta. Baxio compró allí un palacio, lo hizo amueblar de un modo suntuoso y se encerró en él, sombrío y solitario, como un tigre herido.

Muchos años trascurrieron todavía, durante los cuales ni el antiguo jefe ni Schiba se durmieron una sola noche sin haber pedido a Brahma que les hiciera hallar a su enemigo.

A pesar de todos los obstáculos que hasta entonces no habian podido vencer, su fe en el cumplimiento de su venganza era tan grande que conservaban todavía la esperanza de poderla satisfacer.

Una mañana, Schiba entró jadeante en la habitación de su amo. Lo que desababan tan ardientemente descubrir hacia cerca de medio siglo, la casualidad se lo habia hecho saber de la manera más particular.

En el puerto habia estado hablando largamente con un capitán inglés. Entre otras mil cosas se trató del sitio de Seringapatam, y después de algunas palabras, el indio supo que aquel hombre mandaba el buque en que sir Sampton y Nahona se habian embarcado para Europa.

Los recuerdos del marino eran perfectamente exactos. Sir Sampton, además, habia viajado con su mismo nombre; y en cuanto a Nahona, su belleza habia llamado de tal modo la atención del capitán, que describió perfectamente las facciones de la india a Schiba.

—¡Aquella mujer era muy hermosa—concluyó diciendo el capitán,—y el general la adoraba. Estoy seguro de que, si aún vivien, son los seres que en este mundo han gozado de mayor suma de felicidad.

—¿Y qué os hace creer eso? —La constancia de su amor. Cinco años después de su viaje en mi buque, los volví a ver.

—¿En Inglaterra? —¡Oh! no, en el otro extremo del mundo, en el Brasil, junto a Pernambuco, que es donde vivían.

El kiosko de la orquesta se trasladará a uno de los lados del edificio, para dejar libre la gran escalera, y las primeras diversiones se inaugurarán con carreras internacionales de velocipedos.

Las obras para la vía que ha de conducir las arenas de los terrenos de Amara continúan con actividad y se proyecta entre los Sres. Brocheton y capitalistas españoles la constitución de una sociedad para edificar en todos los terrenos que comprende dicho sitio.

Los polietarios se las prometen muy fáciles este verano, pues tienen contratados de gran importancia para Jai Alay y otros frontones de Bilbao.

La especulación emprendida el pasado año para el subarriendo de habitaciones, y que no dio resultado, ha de contribuir a que el presente sea menos exigente los dueños y redunde en beneficio de los forasteros.

Será probable que los actores Vico y Calvo den un corto número de representaciones en el Circo este verano.

Los últimos vientos del Sur que hemos tenido han perjudicado notablemente el arbolado y muy especialmente los manzanos y frutales.—J. F.

A LAS OCHO DE LA NOCHE.

La AGENCIA FABRA nos ha transmitido hoy los siguientes TELEGRAMAS:

Los señores Clemenceau, Joffrin y Rane, han convocado para una gran reunión que se celebrará esta tarde en el Gran Oriente, a todos los diputados, senadores, consejeros municipales (diputados provinciales) y periodistas, a fin de acordar la organización del partido republicano contra las maniobras plebiscitarias.

A esta reunión se atribuye grandísima importancia, creyéndose que todos los acuerdos que se tomen en esta noche serán por unanimidad. También el Congreso Masónico ha convocado para otra reunión que tendrá lugar el día 3 del próximo junio en el Circo de Invierno, para discutir ampliamente sobre los peligros del movimiento plebiscitario.

El comité de partidarios del príncipe Napoleón ha dirigido al general Dubarrail, presidente del comité de partidarios del príncipe Victor, una carta declarando que piden la revisión constitucional y la elección directa del jefe del Estado para consolidar la república y no para restaurar la monarquía.

De la información oficial abierta por las autoridades del Czar, resulta que el conflicto afgano en la noche del 27 del mes pasado ocurrió sobre territorio ruso.

Sin embargo se cree que el incidente no dará lugar a ninguna complicación, quedando sin ulteriores consecuencias.

(Este telegrama viene bastante confuso.)

S. M. la reina regente ha visitado esta mañana los establecimientos de beneficencia, recibiendo grandes aclamaciones.

Esta tarde visitará la escuadra austriaca, la cual zarpará mañana de este puerto.

Se ha suspendido la revista militar que estaba anunciada para hoy.

Se verificará el día 28 con objeto de que pueda presenciaria el rey de Suecia.

Adelantan mucho las instalaciones en la Exposición.

El Sr. Valera ha salido para Corfu, donde se encuentra de temporada la familia real.

No hay que hacerse ilusiones. Si el proyecto de ley de la rebaja de las contribuciones se discute antes que el presupuesto general, no estará legalizada la situación económica del país el 1.º de julio, como quiere y manda la Constitución del Estado.

Suponiendo que el sábado se apruebe en el Congreso el presupuesto de Puertorrico, y suponiendo, contra el deseo de la gente previsora, que el lunes próximo comenzara la discusión del proyecto de consumos, cédulas y rebajas de la contribución, esta discusión no acabaría en menos de diez sesiones, y contando tres fiestas intermedias, no pasaría el proyecto al Senado hasta el 10 de junio próximo.

Entonces comenzaría en el Congreso la discusión de los presupuestos generales, y en las diecisiete sesiones que quedarían hasta julio sería imposible discutir en el Senado y en el Congreso el presupuesto general.

Comprende todo el mundo la delicadeza del gobierno en no querer retrasar la discusión de un proyecto como el de las cédulas, consumos y contribución rebajada, ya que en él la oposición pone sus ojos y han de combatirse muy firmes amigos del gabinete; pero en política la necesidad es la primera ley, el calendario se impone, y como no se ha de quedar sin discutir en caso alguno ese proyecto de la rebaja de la contribución, es de buen sentido aprobar antes los presupuestos generales, aunque haya de ser vencida alguna resistencia fundada en los más notables impulsos particulares y en los más desinteresados propósitos.

Las oposiciones no exigirán seguramente en una cuestión de procedimiento para disputar que por ansia de combate se anteponga una ley parcial al presupuesto del país, cuando las minorías parlamentarias son fiscales de los gobiernos para el cumplimiento de las leyes, y se trata ahora nada menos que de obedecer el precepto del Código fundamental de la nación.

Estas son las razones que nos han inducido a afirmar que la discusión de los presupuestos generales del Estado debe anteponerse al proyecto de la rebaja de la contribución territorial.

Parece que la minoría reformista desea plantear un debate político cuando la corte regrese de Barcelona. Y parece, según algún colega conservador, que la minoría conservadora desea ese mismo debate.

Pues bien; el gobierno le aceptará cuando venga y como venga. Pero como ya se sabe con que facilidad se planteaban debates políticos en España y con cuantas dificultades se concluyen, dado lo mucho que se extiende y propaga la pasión oratoria, el gobierno propondrá a las Cortes, cuando el debate político venga, que acuerde las mismas horas extraordinarias de sesión para discutir las leyes económicas que el debate anunciado arrebate al examen de los presupuestos del país.

Más claro que si de las seis horas de sesión de la tarde se destinan dos o tres ó cuatro a materia política exclusivamente, se destinen otras tantas de la mañana ó de la noche a continuar los debates económicos.

Y si esto hace el gobierno, la opinión general lo recibirá con aplauso y con satisfacción.

El Globo dice que cree seguro que el señor Sagasta no regrese a Madrid hasta que la corte vuelva, lo cual en su juicio, contradice de medio a medio lo anunciado por muchos de los corresponsales de Barcelona.

Pero confirma de todo en todo, como diría el colega posibilista, cuanto ha venido asegurando LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Por lo demás, ni el presidente del Consejo de ministros oculta nunca sus propósitos, ni nadie es más asequible ni más espontáneo en sus contestaciones; y los hombres más importantes de la política creyeron siempre que nadie mejor que quien es la primera persona del gobierno y del partido que rije los destinos públi-

cos, debía acompañar constantemente a la reina en tan grandioso acto como la Exposición de Barcelona, y tan brillante homenaje hecho a S. M. por las escuadras de todas las naciones europeas.

Mañana por la mañana llegará a Madrid S. M. el rey Oscar de Suecia. Los ministros, respetando su riguroso indolente, no bajarán a la estación a recibirle, limitándose a pedirle hora para hacer su visita de presentación.

La colonia de Suecia y Noruega que reside en Madrid ha dispuesto adornar debidamente la estación del Mediodía para recibir dignamente a su soberano. Asimismo dispone obsequiarle con una serenata por la banda de Ingenieros, alternando con ésta la orquesta de guitarras y bandurrias dirigida por el Sr. Más, mañana a las diez de la noche, frente a la casa de la legación, Salón del Prado, número 3.

Bajo la presidencia del Sr. Abascal, ha celebrado sesión esta tarde el Ayuntamiento, a las dos y media.

Dada lectura de un oficio del gobernador interino participando el fallecimiento del señor duque de Frias, el Sr. Abascal pronunció un sentido discurso en elogio del finado, poniendo de relieve las excepcionales circunstancias que le habían conatado generales simpatías.

La corporación—dijo—quien tanta distinciones había dispensado siempre al señor duque de Frias, ha asistido unánime a rendirle el último tributo de adhesión y afecto, acompañándole hasta su última morada, y hoy solo toca que el Ayuntamiento acuerde consignar en acta el profundo sentimiento con que ha presenciado la inmensa desgracia, poniendo en conocimiento de la señora viuda este acuerdo.

Así se decidió por unanimidad.

El Sr. Gomez Herrero, a nombre de los vecinos del barrio de Urezo, puso en conocimiento de la corporación el lamentable estado de ruina del arco del Dos de Mayo, encareciendo la necesidad de ocuparse en breve de este asunto.

El Sr. Abascal manifestó que, acordada ya por el Ayuntamiento la reparación de dicha obra y suspendidos los trabajos hasta que se celebrara el aniversario de aquella célebre fecha, dicha obra daría principio en seguida.

El Sr. Ruiz de Velasco, haciéndose intérprete de los deseos de los vecinos del barrio del Progreso, dió las gracias al Sr. Monasterio, delegado de pascos y arbolados, por las reformas ejecutadas en la plaza de aquel nombre.

El Sr. Gomez Herrero pidió explicaciones acerca de los trabajos para el pavimentado de madera en varias calles, las que fueron satisfechas por el Sr. Abascal, manifestando a dicho propósito haber dispuesto la suspensión de las obras interin y conforme a lo interesado por la Compañía del gas, se estudia un nuevo orden de colocación de las tuberías de dicho fluido.

Después fueron aprobados dictámenes de la comisión de ensanche y uno de de obras, denegando autorización para un proyecto de tranvía que había de atravesar las principales calles de la capital.

Se levantó la sesión a las tres para constituirse el Ayuntamiento a sesión secreta.

La vacunación directa de la ternera, instituida por el Ayuntamiento en las diez casas de socorro a beneficio de los pobres de Madrid, y cuyo servicio fue encomendado al Instituto de Vacunación que dirige nuestro amigo el Dr. Balaguer, está dando brillantes resultados, toda vez que van inoculados con éxito más de novecientos niños, cifra muy importante teniendo en cuenta el poco tiempo que hace se planteó esta benéfica institución.

Felicítamos por ello al Ayuntamiento, que tanto se desvela por la clase menesferosa, igualmente que a nuestro amigo el Dr. Balaguer, que con un desprendimiento que le honra presta este servicio gratuitamente.

La corrida de toros extraordinaria organizada para el jueves 24 del corriente en esta plaza, se ha suspendido, como hemos dicho, por haber sido herido el Espartero el 21 del corriente en la plaza de Ronda.

Los billetes recogidos por los señores abonados para dicha corrida, pueden devolverse al despacho de la empresa, el miércoles y jueves, y durante los mismos días quedará abierta la renovación del abono para los señores que no han recogido los suyos, de la segunda serie, en los días 21 y 22, que estaban señalados para efectuarlo.

Bajo la presidencia del señor marqués de Sardoal, celebró esta tarde sesión la diputación provincial de Madrid.

Aprobada el acta de la anterior, se dió lectura a una comunicación del gobernador civil interino de la provincia, participando el fallecimiento del señor duque de Frias, y se dió cuenta de los acuerdos que, en nombre de la diputación provincial, tomó en su día el presidente interino de la diputación, Sr. García Lomas, relacionados con tan infeliz sucesos.

A propuesta del señor marqués de Sardoal se acordó un voto de gracias unánime para dicho presidente, que se hizo extensivo a la comisión del gobierno interior.

El señor marqués de Sardoal, en un precioso discurso, reseñó sus impresiones recogidas en el acta de la apertura de la Exposición de Barcelona, dedicando frases de elogio a S. M. la reina regente, a las escuadras de las naciones extranjeras, sin olvidar a la de España, y finalmente, a los expositores todos, y en particular a los habitantes de la capital del Principado.

El discurso del señor marqués de Sardoal fue muy aplaudido.

Seguidamente, en un notable y sentido discurso, manifestó su pena por la muerte del caballero duque de Frias, con el cual tenía íntima y sincera amistad, por más que cuestiones administrativas le hubieran hecho separarse momentáneamente de su lado.

Hizo un elogio cumplido de las dotes y cualidades que adornaban al ilustre finado, y acordó la diputación, a propuesta suya, costear honras fúnebres por el eterno descanso del que fue presidente nato de la corporación.

A petición del Sr. Perez de Soto, se acordó por unanimidad levantar la sesión en señal de duelo.

La sección de medicina de la Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión científica pública en su local de costumbres, mañana jueves, a las ocho y media de la noche.

Mañana tendrá lugar en el teatro de Apolo la primera representación de las muy aplaudidas zarzuelas en uno y dos actos. El título de las desdichas y el padrón municipal.

La administración del correo Central hace público que desde el día 25 del corriente el reparto de la correspondencia para el interior de esta corte, se efectuará a las nueve de la mañana y una y cinco y media de la tarde.

Los buzones de los estancos serán recogidos desde el mismo día, a las ocho de la mañana, doce del día y cuatro y media de la tarde.

La Gaceta ha publicado los estados de la recaudación obtenida hasta el 30 de abril último. De ellos se deduce que, pese a las circunstancias difíciles porque el país atraviesa, la situación ha mejorado con respecto a los meses anteriores, pues siendo la baja de 36 millones de pesetas en el mes anterior, ha descendido a 31 y pico.

La baja de 31 millones que ahora se observa depende: 3.391.023 por diferencias entre el producto bruto que se cobraba otros años y lo que ahora se percibe en el ramo de tabacos; por los 12.709.993 correspondientes a material de obras públicas, cuya cantidad, como es sabido, no constituye una verdadera recaudación, y por 2.260.433 importe del menor cuo co-

respondiente a la contribución territorial, en la que ha disminuido el tanto por ciento con que se gravaba la riqueza rústica y pecuaria; partidas son estas que reunidas ascienden a 43.000.000. Los seis restantes son debidos a los recursos eventuales que, en su mayor parte, proceden de la venta de fianzas adjudicadas al Estado.

Si, además, se toman en cuenta los gastos de este año con relación al anterior, veremos que la situación del presupuesto mejora; pues en los gastos de rentas públicas hay un ahorro de más de 48 millones de pesetas, en su mayor parte debido a las ventajas ocasionadas por el arrendamiento de tabacos.

Mañana se celebrará en el Ayuntamiento junta de asociados.

También se reúne la subcomisión de la junta de sanidad que entiende en el expediente de cremación de cadáveres.

Nuestro particular amigo el concejal Sr. D. Enrique Arroyo se encuentra algo mejor de la enfermedad que le aqueja. Mucho nos alegráramos de su pronto restablecimiento.

En el espreso de esta tarde ha salido con dirección a Barcelona el capitalista Sr. Girona, acompañado de D. Joaquín Angoloti.

Segun telegrama recibido, el espada Espartero, éste sigue bien; la herida es leve.

A pesar de ser cogido en el primer toro, continuó la lidia hasta terminar la corrida.

En la corrida de Beneficencia celebrada hace hoy trece años y a la que asistió el malogrado rey D. Alfonso XII, fué muerto por un toro de Miura, llamado Checco, el banderillero valenciano Mariano Canet, Llusio.

Fuó el primer torero muerto en la plaza nueva de Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR, del exterior:

Roma, 23 (12:35 t.). El rey ha mandado tomar informes de la enfermedad del emperador del Brasil. El Papa ha enviado al augusto enfermo su bendición apostólica.

Dublin, 23 (12:20 t.). En una conversación particular Gladstone declaró ayer que el partido liberal no estuvo nunca en terreno tan sólido como ahora, ni nunca persiguió más noble objeto: Trabajar para restablecer la paz en Irlanda, teniendo por lema la unidad del imperio, tal es la única política conforme a las necesidades de los tiempos.

Viena, 23, (7 m.). El gobierno austriaco y la Cámara, en unión del comité de las derechas, hacen grandes esfuerzos para que las delegaciones puedan reunirse el día convenido, ó sea el 5 de junio. Los húngaros van en esto más adelantados, habiendo terminado ya los debates sobre presupuestos y estando a punto de discutir el proyectado presupuesto sobre los alcoholes.

San Petersburgo, 23 (8 m.). Los periódicos más importantes de esta analizan los peligros que tiene para Francia y consiguientemente para la paz de Europa la campaña boulangierista, ya que en ella se indica lo que se quiere edificar; pero no lo que se trata de edificar, ni los medios que han de utilizarse por los boulangieristas para la realización de sus fines.

San Petersburgo, 23 (12:25 t.). En el combate del día 15 entre rusos y afganos, estos últimos fueron deshechos completamente.

Viena, 23 (12:30 t.). Son inundados en absoluto los números de que los diferentes regimientos serán enviados al punto de su procedencia. De todas maneras, esto no responderá a la concentración de fuerzas rusas en la frontera, pues las relaciones entre Austria y Rusia en nada han cambiado.

Lisboa, 23 (1 t.). El consejo de Estado aprobó el aplazamiento de las sesiones de Cortes hasta el 2 de junio.

Ha fallecido el distinguido hombre público Antonio Barreiros Arrabas, par del reino, coronel del ejército y antiguo gobernador de Lisboa. Pertenecía al partido regenerador.

Londres, 23. Exterior español, 69 1/8.

Berlin, 23. Exterior español, 69 3/8.

Paris, 23 (3:20 t.). (Telegrama de A. GAZZANO.) Exterior, 69-80 69-84 con 0-23; 70-23 con 0-30 (junio); 70-62 con 0-25 (junio).—3 por 100 frances, 82-80.—Cubano, 493-78.—Rio Tinto, 309-37.—Tharsis, 133-75.—Turco, 14-30.—Banco Ottomano, 521-37.—Norte de España, 281-25.—Alicante, 261-25.—Egipto, 402-50.—Panamá, 390-00.—3 por 100 portugués, 62-37. Continúa firmeza.

LA SESION DEL SENADO de hoy 23 de mayo, se abrió a las tres, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Se dió cuenta de haberse recibido en la secretaría el presupuesto de gastos de la isla de Cuba para 1888-89.

Se leyó el dictamen sobre el proyecto de ley facultando el abono en metálico de la subvención a canales y pantanos de riego, cuya discusión se declaró urgente.

Se dió primera lectura de una enmienda al proyecto de ley de los alcoholes, suscrita por el señor marqués de Hoyos.

Orden del día.

Se aprobó el proyecto de ley autorizando al Ayuntamiento de San Sebastián para vender los terrenos de la plaza de Amara, después de breves manifestaciones hechas por el presidente de la comisión, señor duque de Mandas, para introducir una ligera modificación en el articulado.

Se aprobaron sin debate los proyectos de ley incluyendo en el plan general de carreteras la del puerto de San Marcos a Guiz, concediendo prórroga para terminar las obras del ferrocarril de Madrid a San Martín de Valdeiglesias y el relativo a la pesa a furval.

Se votaron definitivamente los proyectos de ley incluyendo en el plan general de carreteras las de Badajoz a Valverde, Urda a Abenajar y Moron a Algodonales.

El Senado acordó reunirse en sesiones mañana jueves, a las cuatro de la tarde. Se levantó la sesión a las 3 y 35 minutos.

LA SESION DEL CONGRESO de hoy 23 se abrió a las dos, bajo la presidencia del señor Martos.

El Sr. Alvarez Capra preguntó en qué estado se halla la cuestión de establecer alumbrado eléctrico en el teatro Real.

El ministro de Hacienda manifestó que el asunto pende del informe de una junta consultiva, y que se sacará a concurso a la vez que se cuida de no faltar el servicio de calefacción de dicho alumbrado.

El Sr. Viltava Heras denunció abusos del gobernador de Canarias que tienen por objeto preparar las elecciones próximas de diputados provinciales.

El Sr. Gil Sanz formuló varias quejas a los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, porque anoche un subinspector de policía penetró en la redacción de El País con el fin de prender al director de dicho periódico Sr. Quiro, y no hallándolo porque está en la

Carcel-Modelo hace días, se llevó al redactor Sr. Quiro, sin duda por parecerse el apellido. Calificó el hecho de atropello, aunque el interesado fué puesto en libertad a las pocas horas.

El Sr. Pedregal interpelló al ministro de Hacienda por el pago de sus haberes a las clases pasivas de la casa real, considerando que solo un error puede ser la causa de que se verifique este pago por el Tesoro público. En su concepto esas pensiones deben estar incluidas en la lista civil.

El señor ministro de Hacienda contestó que se había atendido al real decreto de 1875, que fué ley en 1876, al formar los presupuestos ó incluir en ellos el pago de los haberes de esas pasivas.

Entrándose en el orden del día, continuó la discusión del presupuesto de Cuba.

El Sr. Rodriguez Sampedro consumió el segundo turno en contra de la totalidad del presupuesto de ingresos.

Consensó que se haya tomado por base para la tributación la riqueza territorial, en vez de buscar otras fuentes de renta.

El Sr. Vazquez Queipo defendió estensamente el presupuesto de ingresos, afirmando que se han atendido en lo posible las quejas de los propietarios, y que la tributación de la propiedad rural no está en realidad tan recargada como se supone.

También se mostro partidario, en nombre de la comisión, de una tributación mixta, directa é indirecta.

Recordó que para evitar el que muchos millones de toneladas de hierro no paguen derechos a las aduanas de Cuba, se suprime la franquicia de derechos en la introducción de máquinas con destino a los agricultores.

Dijo que el impuesto sobre los petróleos y los alcoholes no se lleva a Cuba, porque aun no se ha ensayado en la Península.

Después de varias rectificaciones se levantó la sesión a las siete.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR, del interior:

Barcelona, 23 (11:30 m.). Ascienden ya al número de ocho los muertos a consecuencia del choque de trenes en la línea de Francia.

Diferentes obreros de varios oficios y encontradas opiniones políticas almorzarán mañana en Miramar; asistirán el señor Maluquer y el presidente del Consejo de ministros, que desean corresponder así a la invitación dirigida a todos los ministros.

Una comisión de obreros del Fomento del Trabajo Nacional, presidida por el Sr. Maluquer, ha visitado al ministro de Fomento, quien les ha indicado el pensamiento que tiene de realizar economías en diferentes ramos para dedicarlas exclusivamente a la instrucción, a fin de que el sufragio universal pueda ir perfeccionándose. Felicito a los obreros catalanes por sus esfuerzos y les dijo que él había nacido en humilísima cuna, consiguiendo por medio del trabajo elevarse a la categoría que hoy tiene.

Los obreros salieron muy complacidos de la visita.—Mencheta.

Alicante, 23 (4:15 t.). En la mañana de ayer llegó a este puerto, a bordo del aviso Sumarse, la duquesa de Edimburgo. Desbarco guardando rigoroso incognito y visitó la ciudad de Elche. A las seis de la tarde estaba de regreso en Alicante, y poco después volvió a embarcarse para continuar su viaje.—Elizacín.

Barcelona, 23. Interior, 68-32, fin de mes. Exterior, 70-87, fin de mes.

Esta tarde se ha reunido la comisión del Senado sobre el proyecto de amnistía por delitos electorales, habiendo acordado el dictamen que en la sesión de mañana se leerá.

En el se hacen, además de las supresiones que anoche indicamos, otras modificaciones en el proyecto aprobado por el Congreso, siendo las principales las de que no disfrutará de los beneficios de la ley los reincidentes ni los funcionarios de nombramiento real y la importante adición de que las disposiciones de esta ley no se aplicarán a los procesos seguidos ni a los reos condenados con arreglo al título tercero de la sanción penal de la ley electoral de 1870 cuando el proceso se haya incoado por querrela, a no constar judicialmente el perdón de la parte acusadora ó ofendida.

Es seguro que el proyecto tendrá discusión en la alta Cámara y aun a algunos senadores hemos oído aventurar que ofrecerá quizás dificultades.

Han sido nombrados notarios por oposición: de Barcelona, D. Antonio Gallardo; de Tarrasa, D. Ramon Ertajella; de Valls, D. Ramon Fort; de Vich, D. José Cisquer; de San Quintin de Medina, don Antonio Simon; de Amposta, D. Luis de Travy; de Granadella, D. Gabriel Vilalta; de Masllorens, D. Francisco Dasca; de Trona, D. Felix Clemente, y de San Lorenzo de Morunys, D. Juan Seupan.

La notaría de Villatobas, que se halla vacante, será provista, como todos los oficios de esta clase, por el gobierno en los turnos y forma que corresponde según las disposiciones vigentes, a pesar de lo que se ha dicho por un periódico de la mañana en contrario, sobre lo cual llamamos la atención de los aspirantes para que no dejen sorprender su buena fé.

La minería conservadora del Senado se ha reunido esta tarde para acordar su conducta en la discusión del proyecto de los alcoholes.

Se ha acordado combatirlo en un sentido proteccionista para la producción nacional, elevando al efecto el impuesto a la importación y que consuma un turno en contra de la totalidad el Sr. Fabie.

El señor marqués de Hoyos apoyará una enmienda que ha presentado esta tarde, y en el curso de la discusión se acordará también las demás enmiendas que hayan de presentarse al proyecto.

El Sr. Gapeña Barzanallana combatirá además uno de los artículos de este.

Segun la última estadística, la población de Barcelona y su ensanche es de 304.042 habitantes, de manera que entre las poblaciones europeas más importantes solo le aventajan Londres, Paris, Berlin, San Petersburgo, Viena, Constantinopla, Moscow, Liverpool y Glasgow.

El coronel Fuentes, ayudante de S. M., se pondrá a las órdenes del rey de Suecia a su llegada a Madrid.

A las dos de la tarde cumplimentará dicho monarca a S. A. R. la infanta doña Isabel.

El rey Oscar visitará los salones principales del regío aléazar y contemplará las mejores colecciones de los tapices flamencos de Palacio, entre las que figuran las llamadas Apocalipsis, Danzas, Carlos V ó conquista de Fines, Vida de San Pablo, Pocados capitales, Predicación de los apóstoles, Historia de Abraham y los pequeños tapices góticos de Historia sagrada.

Las citadas colecciones han quedado

instaladas esta tarde en las cuatro galáxias de Palacio.

Permanecerán expuestas durante algunos días.

No está en lo cierto El Imparcial al suponer que trata de esperar el Sr. Gamazo momento adecuado y ventajoso para defender su criterio en la cuestión económica.

A nadie absolutamente ha comunicado hasta hoy el Sr. Gamazo su pensamiento, pero bien puede asegurarse que se proyecta en tal concepto llenar cumplidamente la que concierne su deber, sin atender otras consideraciones que las que ese mismo deber le impongan.

Así, al menos, hemos oído espresarse a varios de sus más íntimos amigos.

No es cierto lo que asegura nuestro colega El Liberal acerca de no sufrir el descuento de 10 por 100 los empleados de la real casa, como lo sufren los del Estado, puesto que lo están realizando desde que fué establecido por la ley, si bien S. M. abona el importe del mismo, de su peculio particular.

La comisión del Senado sobre el proyecto de ley de reforma de varios artículos de la ley hipotecaria se ha reunido esta tarde para continuar el examen del mismo. El Sr. Romero Giron, presidente, conferenciará con el ministro de Gracia y Justicia sobre algunas de aquellas reformas, antes de que la comisión vuelva a reunirse para tomar acuerdos.

Se ha recibido en el Senado el proyecto de presupuesto de gastos de Cuba aprobado por el Congreso. Mañana se reunirán las sesiones de la alta Cámara para el nombramiento de la comisión.

Noticias de Marina: Ha sido destinado al primer tercio de infantería de marina el segundo capellán D. Juan Heras.

El alférez de navio D. Angel Martínez ha sido nombrado ayudante del capitán general de Cádiz y el de igual clase Sr. Ruiz Mora, ha recibido orden de embarcar en el cañonero Pilar.

S. M. la reina ha resuelto hacer su viaje a Valencia.

Así lo dicen telegramas de origen oficial recibidos hoy en Madrid.

Toma cuerpo el rumor de que S. M. la reina irá por mar a Valencia escoltada por las escuadras surtas en el puerto de Barcelona.

Se cree que la corte estará en Madrid el 5 ó el 6 de junio.

S. A. R. la infanta doña Isabel no ha desistido de su expedición a Salamanca y Alba de Tormes.

La fecha de la partida no ha sido aun señalada.

S. A. la infanta doña Isabel ha honrado con su asistencia el concierto celebrado esta tarde en los Jardines del Buen Retiro a beneficio de los pobres de la parroquia de Chamberí.

Una comisión de productores de azúcar de Motril ha conferenciado hoy con el ministro de Estado, Sr. Moret, en solicitud de algunos auxilios indirectos para el cultivo de la caña en la región que los comisionados representan.

El diputado por Agreda (Soria), Sr. Córdova, es, como el diputado por la capital de la provincia, Sr. Hernandez Prieta, adversario del ferro-carril de Valladolid a Ariza.

La comisión de presupuestos se ha reunido esta tarde en el Congreso y ha comenzado el examen del mismo, que no podrá ultimarse hasta que estén aprobadas en el Senado las leyes económicas complementarias.

Esta tarde a última hora se daba ya como seguro lo que viene anunciando y sosteniendo hoy mismo en otra parte, y en días anteriores con repetición LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, acerca de las discusiones económicas.

Y es que el presupuesto general de gastos se discutirá antes que el de la rebaja de la contribución territorial.

Nada nuevo sobre política. Algun rumor notoriamente inexacto se ha hecho circular sobre cambios y nombramientos militares, pero no ha prosperado la invención.

La discusión del presupuesto de Cuba ha continuado tranquilamente y se aprobará mañana. Los Sr. Rodriguez Sampedro y Fernandez Queipo han sostenido el debate con altura y competencia reconocidas.

Los señores condes de Toseny y Fernandez Villaverde no suscribirán la carta de presentación de la candidatura del señor Mart

